
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNI J I 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO". 

Nrulu 6. siBiiti, 15 IUNIE 1890. Anulă X X I . 

OBSERVAŢIUNi ASUPRA GRAIULDÎ ARDELENESCU 
ÎN RAPORTtj' CU LIMBA LITERARĂ DE PESTE CARPAŢÎ. 

(Urmare). 

Partea I-a a cercetăriloru de faţă a tratata despre limbă 
ca materie, voia să dicu că amu luată în considerare cuvinte 
şi forme isolate. în acesta a Il-a parte ne vomu ocupa cu locu
ţiuni şi sintaxă. Locuţiuni se numescu o legătură de cuvinte 
esprimându o idee, fără a forma o proposiţiune întregă, d. e. 
„a căuta afară". Sintaxa se ocupă cu împreunarea cuvintelorfi 
în proposiţiuni întregi, şi a acestora din urmă în frase. 
Nimicii nu ne arată maî desluşită spiritulă unui poporti de
câtă modulă de a-şî exprima şi grupa ideile. „Ori-ce popdră, 
„dice Michelet (Mon journal. Paris 1888) îşi fixeză în vo~ 
„cabulară şi sintaxă caracterulă moravuriloră şi civilisaţiuneî 
„sale. Din unu numără dre-care de esemple bine alese, pdte 
„cineva să descopere geniulă unui poporu după vocabulârulă 
seă". î n adevără altfelu se exprimă bună-dră germanulă, 
şi earăşî altfelă francesulă; unulă e pedantă, întunecosă, 
greoiă, celalaltă clară, vioiu, fără pretenţie. Acesta sistemă 
alu spiritului germană d'a se separa de totă ce e populară, 
comună, care decerne numele de mare numai scriitorului, 
care şi-a putută ascunde ideile în forme întunecdse, inac
cesibile ca şi oracolele dela Delphi , a influenţată sin
taxa germană, fâcendu-o savantă, condensată. Sintaxa francesă, 
din contră, e populară, analitică, ea expune ideile pentru a 
fi înţelese la prima vedere, fără frământare de capă. 
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Noi Românii, cari suntemă unu poporii de viţă lat" 
să ne ferimă d'a imita spiritulă nemţeştii şi celă ungur 
şi să curăţimu cu o stăruinţă neadormită din limbă, din o' 
ceiurl, din apucăturile ndstre, totă ce nu e moştenită şi p 
urmare româneştii. Noi prin caracterulu nostru fran 
prin aspiraţiunile ndstre umanitare şi liberale, prin li 
ndstră sonoră, prin modulă nostru de a ne exprima nob 
fără emfasă, naturală fără a fi trivială, prin totă în fine 
deosebesce pe ună poporă latină, trebue să formămă o ins 
mică, dar înflorită în oceanulă străinismului. Prin asta 
voia să dică ca să ne separămă cu deseverşire de popd 
vecine, să nu maî primimă dela ei nimicii, nici ce e bună. 
da, să primimă totă ce e bună din ori-ce parte să ne vie cu 
condiţie însă: să'lă însuşimă sub forma cea potrivită spirit 
latină în genere, şi spiritului românescă în particulară, 
d. e. suntă unii, cari laudă spiritulu de economie ală germ' 
loră, opunându-î amorulă pentru luxă şi lucruri frivole ală r 
latine. Ne aducă ca exemplă de imitată femeea germană 
clasele maî culte, care nu se crede dejosită mergendă în ter 
cu panerulă la braţă, seă pe burgesulu cu o posiţie respectabi 
care face călătorii de plăcere (Vergnugungsreise) în vagd 
de clasa IlI-a, inspirând parfumulă luleleloră ţerănescî. 

Căsnicia şi economia suntă, fără dor' 'şi pdte, lucr 
lăudabile. Sub formele amintite ele însă suntă repulsive tir 
românesc!. Românulă, ca şi Francesulă, Italianulă etc. d' 
mai liberală în fonda decâtă Germanulu, e maî aristocrat 
în apucăturile sale, în observarea formeloră de bună-cuviin 
şi dacă face economii, le face sub o formă mai raţională 
acolo unde suntă necesare. Acesta fenomenă îlă putem ii o 
serva în tdte : în politică, societate, literatură, voia să di 
deosebirea spiritului latină de celă germană. Suntă o sein 
de scriitori în ţerile ciscarpatine, cari exaltă profunditatea min 
Germaniloră, puterea ei de abstracţiune ce se manifestă 
produsele loră literare. Abstracţiunea, e, de sigură, o for 
divină a minţii omeneşti, care ne face să ne ridicămu d 
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asupra vulgului, să vedemă maî bine şi mai departe decâtă 
elă. Când cineva prin abstracţiuni reuşesce a descoperi ade
văruri concrete, de ună folosă reală, se pdte numi cu dreptti 
cuventă ună corifea. Dar a se complăcea în lumea idealu-
riloră şi a abstracţiuniloră, perdândă cu deseverşire terenultt 
hunei reale, fără altă scopă decâtă a face actă de ună spirită 
de estravaganţă, nu pdte erăşî fi compatibilă naturel * rasei 
latine. Acesta pdte fi bună pentru popdrele de viţă ger
mană, cari nu găsescă recompensă în locuia acelora aiurări, 
nici în clima, nici în limba, nici în caracterulă loră. 

Cu ună cuventă, dacă voimă să avemă o limbă, care s ă 
fie romândscă, nu numai prin cuvinte dar şi în exprimarea ş i 
gruparea ideiloră nostre, trebue mai ântăiă să simţimă ş i s ă 
cugetămă românesce. Ni s'ară părd acesta, la prima vedere* 
lucru uşoră. S'ară putd crede că ajunge, pentru a vorbi 
bine românesce, ca cuvintele să fiă românesc!. Forma exte-
ridră, cuvintele, săntă lucru secundară în asta privinţă ; totulă 
e spiritulă limbel. Să luămă ună esemplu: „trage-ţî cişmele", 
a t â t a cuvântulă trage câtă şi cişmele săntă cuvinte cunos
cute, dar în legătura amintită constituescă ună non-sens. 
In limba română trage (sus) nici odată nu pdte însemna a 
încâlţa ca cuvăntulă: aufziehen în nemţesce. în românesce 
a trage va să ojică pur şi simplu a opune o forţă atractivă 
inerţiei sdă resistenţei unui corpă. Germanulă, în mersulă 
ideiloră sale, care-I este specială, a generalisată întrebuinţarea 
acestui cuventă, ceea-ce n'a făcută Românulă. Eată de ce 
numita expresie, deşi la aparenţă pare a fi românesce, nu se 
pdte înţelege decâtă de aceia, care cunoscă limba nemţdscă, 
cu alte cuvinte e de neapărată trebuinţă ca cineva să înveţe 
maî ânteiă nemţesce ca să potă înţelege o asemenea limbă 
romândscă, ceea-ce ară fi absurdă. 

Dar pe de altă parte, cu câtă e de necesară ca scrii-
torulă română să scrie în spiritulă limbei românesci, să-i 
observe cu rigdre tdte cerinţele de s t i l a , de expresie, cu a t â t a , 

recundscemă că, acesta e forte dificilă. în Transilvania, Bu-
n* 
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covina etc. unde .vorbirea limbeî germane şi ungare, prec 
şi cetirea obişnuită a diareloră scrise în aceste limbi, înfl 
enţeză pe nesimţite însuşi modulă de cugetare, scriitoru 
se cere o atenţie particulară pentru a satisface cerinţele s 
lului românescă. Care suntă însă mijldcele de a ne feri 
acesta contagiune vătămătdre a spiritului străină ? Eă nu c 
noscă decâtă doue: cetirea asiduă a cărţiloră şi diarelo -

reputate ca bune; cundscerea unei limbi neolatine, şi 
alesă a limbeî francese. Amă recomandată, în prima lini 
limba francesă, fiindcă este cea maî bogată dintre limbii 
romane şi ne presentă în modulă celă maî clară caracterul 
analitică, care e trăsătura principală a li.mbiloră născute di 
limba latină. Sub caracteră analitică înţelegemă însuşirea un 
limbi de a analisa ideile, adecă de a le esprima maî detaliat 
maî circumscrisă. Acesta analisă se pdte observa la cuvin 
isolate, precum şi în expresiunî şi proposiţiunî întregi. Ge 
manulă prin cuventulă Dampfscliifffahrtsgesellschaft exprimă 
idee pe care limba română trebue s'o analiseze şi s'o e: 
prime cu patru cuvinte, adecă: societatea de navigaţiune c 
vaporă. De aci urmeză că espresiunile întrebuinţate de un' 
scriitori fără de bunulă simtă, ca: conşciă în locă de : având 
cunoşcinţa etc. suntă antipatice limbeloră neolatine. Ce 
dreptă avemă şi noi cuventulă consciinţă, decâtă în acest 
cuventă simţulă composiţiuneî etimologice s'a perdută cu de
săvârşire şi constitue o singură idee inseparabilă, ceea-ce nu 
există în privinţa cuvântului consciă. Prin recomandarea limbe 
francese n'amă înţelesă ca toţi Românii să-o vorbescă la per
fecţie, nu, dar, e de dorită ca orî-ce Română cultă să aibă 
ore-care cunoştinţe de limba şi literatura acelui poporă, 
care a mersă în totdeauna în fruntea civilisaţiuneî roma
nice. Eată cum apreciază dlu Al. Xenopolu, eminentulă 
autoră ală „Teoriei lui Rdssler", influenţa francesă în Ro
mânia, într'o conferinţă ţinută la Ateneulă română la 1 8 8 7 : 

„Dintre tdte mişcările, cari aă însoţită propăşirea şi des-
„voltarea ndstră, nici una nu se pdte asemena cu plecarea 
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l a s t r ă aprope neţărmurită căţră cultura francesă. Ea a foştii 
| ^ ?eea , care a transformaţii din rădăcină şi pană în crşştşţulii 
"̂ta starea ndstră atâta politică câtii şi culturală; ea a* foştii 
faCeea, care ne-a inspirata tdte ideile regenărătdre întregii 

.^ndstre vieţi; ea a foştii vărguţa magică, la atingerea căreia 
„massa informă a trecutului nostru a lepădată greoia, lui 
£haină, lăsândă de odată expusă priviriloră ndstre ferraeca-

v „torulă chipă ală vieţii civilisate. Dacă timpulă ml-arăpermite 
vfi face tabloulă, fiă culturală, fiă politică, ală traiului 

'„nostru de altă dată şi l'aşi asemena cu acela de astâdîy amă 
gemând cu toţii uimiţi de schimbarea severş i tă . . . . " s ; f 

Sciă că imitaţiunea francesă a întrecută adesea hotarele 
raţionale şi a devenită la societatea înaltă din România chiai 
ridicolă, binele adusă e însă nemăsurată de mare pe lângă 
reulă ce l'a causată. 

Dar eată-ne ajunşi camă de parte dela sintaxă^ voriî 
obiecta unii. Nu, de locă. Totă ce privesce spriritulti, ge-
niulu unul poporă e, precum amă vSdută, în legătură iii^ 
tiină cu limba sa, în acesta sensă dar credă, că acesta di
gresiune aparentă a fostă inevitabilă. , , : 

Să revenimă deci la obiectulă propria.Aişd. ală:. oengaţfr 
riloră ndstre şi să damă aci câteva exemple de expresii şi 
sintaxă greşită. ; 

Vomă începe cu: -
A. Loouţiuni viciose. ! 

Preşedintele aduce înainte (observă, atrage atenţia etc.) germanism: 
bringt vor. 

Din parte bine informată (din isvor) germ. Seite. 
Proiectul merge într'acolo (prevede, are în vedere) germ. 
A fost înaintat la rangul unuî general (la gradul de) germ. zum 

Range eines G. • ' . • 
Demonstrând faţă de dătătorii de lucru (făcend demonstraţii în 

contra patronilor) germ. în românesce a demonstra va să dică a 
dovedi ceva în mod ştiinţific. . 

Adunarea s'a determinat pe diua de 15 Aprilie (s'a decis ca. adu
narea să se ţînă la 15 Aprilie). Determina în limbile neolatine 
însemneză a indica cu precisiune; a face de a se lua b decîsiunfe, 
o direcţie. 
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S'au cassat tribunalele (Tribunalele s'au desfiinţat), se casseză o s 
tinţă, un concurs etc. Termenii consacraţi nu se pot interverti. 
Aşa bună oră se dice: se antiteză un testament, o decisiune; 
se abrogă o lege; se ridică o carantină etc.; se resilieză un con
tract ; se invalideză o alegere •, se desfiinţe'ză o societate; se scote, 
şterge un paragraf ş. a. 

Atitudinea compactă a majorităţii (atitudinea fermă, ţinuta solidară), 
Atitudine compactă nu există. 

Autenticarea protocolului (Verificarea procesului verbal), a autentica 
este un termin exclusiv de drept. Se autentică actele şi se 
verifică faptele. 

Candidatul să aibă o viaţă nepătată (conduită, purtare, trecut), 
germ. unbeflecktes Leben. 

Detragerile din lefuri (reţinerile, scăderile), germ. Abzug. ung. levonâs. 
Vreme tare în Seghedin (furtuna), ung. nebez ido , vremea nu e nici 

tare nici mole. 
Inspecţiunea în înţeles maî strins (maî bine e propriu (lisă), ung. 

szoros ertelemben vett. 
Condamnat la perderea oficiului (a fost destituit), ung. bivatal 

vesztes. 
Manifestatiunea a decurs în linişte (s'a petrecut, a avut Joc), ung. 

lefolyt.' 
Du-te afară! (eşi!), germ. geb' hinaus, ung. takarodj ki. 
Caută bine afară (este bine la faţă, e voinic), germ. scbaut gut aus, 

ung. joi nez ki. Asemenea e de reprobat şi prospiciază. 
Trage sus ceasornicul, (întorce), germ. aufziehen, ung. folhiiz. 
Trage cişmele, pantalonii (încalţă, îmbracă), germ. aufziehen, ung. 

folhiiz. 
Dă sus coferul pe tren (preda coferul în tren), germ. aufgeben, 

ung. folad. 
L'a declarat de ales (l'a declarat ales), germ. zum. 
L'a numit, ales de notar (l'a ales, numit notar), germ. zum. 
De-a rostul (în România, se dice: pe de rost) 
Juca, cânta pe clavir (cânta la pian, insă: din vioră). 
Ruptură de nori (ploie torenţială) germ. Wolkenbrucli, ung. fel-

hoszakadâs. 
Candidatulu a rZpăşit($& retras), germ. zuriickgetreten, ung. visszalepett. 
Prinde caii în ham (pune caiî la trăsură), ung. bâmba fog. 
S'a tractat de (era vorba de), germ. es handelte sich um. 
Consciu de posiţia sa (avend cunoscinţa importanţei posiţieî sale). 
Afaceri legate cu persona sa (care îl priviau). 
Pentru de a se asigura (spre a se asigura), germ. um zu. 
De câte-orî merge 3 în 12? (se cuprinde), germ. wie oft gebt, ung. 

hânyszor niegy. 
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în fine s'a început cu cestiunea scolii (s'a luat îu desbatere ces-
tiunea scdleî), germ. anfangen mit. 

Varsă în pahar (se dtee tornă în pahar; însă: varsă din pahar). 
Un nume bine sunător (armonios, plăcut), germ. wohlkîingend, 

ung. jdhangzâsu. ; ; 

A se juca de-a cărţile (a juca cărţi), se <pxe însă a se juca de-â 
baba-drbă, de-a mijotca etc. 

Punct de punct (punct cu punct, din punct în punct). 
De voesce ori nu voesce (vrând nevrend), ung. ha akar ha nem, 
N'a vrut să se dea pradă acestei idei (să se sacrifice), ung. magât 

predâul adni. 
Faţă cu punctul de vedere al episcopului (cu vederile), se elice: din 

punct de vedere, şi.nu faţă. •»> 
Alegereî au premers pertractări între liberali şi radicali (înainte de 

alegere o înţelegere a avut loc între liberali şi radicali), germ. 
vorgegangen, cuv. premerge nu există. * " ; 

S'a fost lansat versiunea (eşise, circulase versiunea), a fost mâncat, 
a fost beut etc. în loc de: mâncase, beuse etc. e to t ce pdte fi 
maî absurd, e un maghiarism îngrozitor: evett volt, ivott volt. 

Ca să obUscă calea candidatureî (să prepare) ung. egyengessd. 
Excese mărunte (mici, neînsemnate), ung. aprd. 
Mult stimatedle! (Domnule!) Stima e un lucru cu mult maî precios 

pentru a face paradă prin.ea la fiă-care moment. Acest mod de 
adresă e nemţesc. 

Sala de consultaţie a comitatului (sala de consiliu); consultaţie,'ce
rere de sfat. 

Generalul a inspiciat., şcdla de cădeţi (a inspectat şcdla militară). 
Camera advocaţială (advocaţilor), adjectivul advocaţial nu exista. 
Alesul Patriarch, G. B. (Patriarchul ales, G. B.) adjectul. se pune 

înaintea substantivelor de regulă pentru a areta o cahficaţiune 
excepţională, sau pentru a releva, o calificaţiune d. e. ejocuentul 
orator, marele om, dar alesul patriarch nu se dice. 

Presumptivul moştenitor al tronului (moştenitorul presumptiy • al 
tronului). 

Discurs aventat (entusiast, plin de foc), ung. fellengzo, germ. hoch 
schwebend; aventat nu e cuvânt românesc. 

Desbaterile delegaţionale (delegaţilor) cuvântul delegaţional nu existfi. 
Drumul ferat (drumul de fer, însă: calea ferată), usul limbeî nu se 

pdte înfrunta fără a face act de extravaganţă. 
Din aceste câteva exemple citate, cari s'aru pute înmulţi 

la înfînitu, putemu ore să formulămu câteva principii condu-
cetdre? Putemu, şi eată ce anume principii: 

1. Amu vâdutti că cele mai multe şi grave greşeli s'«n 
făcutu acolo unde locuţiunile s'aii traduşi! din vorbă în vorf)ă 

" 167 
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din limbi străine, fără considerare dacă e rornânesce sau ba. 
Prin urmare e de recomandaţii ca toţi aceia, care traducu din 
nemţesce sau uuguresce să se ferescă de traduceri literale, 
şi în casii dacă nu arii cundsce expresiunile şi locuţiunile ro-
mânesci corespundfitdre şi consacrate prin usil, să dea expre-
siunilorii o altă întorsătură şi să se exprime cum s'aru exprima 
unii Românii cu bunulii simţii, care nu scie nici uuguresce 
nici nemţesce. 

2. Să ne ferimu d'a crea din capulii nostru cuvinte 
noi, pe care nu le înţelege totă lumea. Scriitorulii trebue 
să cundscă limba publicului culţii şi nu vice versa. Scriitorulii 
n'are dreptulii de-a schimba nimicii în limbă, dacă nu vrea 
să fie ridicolii. Ce s'arti dice despre unu scriitorii maghiarii, care 
arii întrebuinţa espresia: szerelmes vagyok pipa (amorezat lulea) 
sau de unulii germanii care arii dice : pferdiren (călări) ? Acele 
cuvinte şeii expresiuni n'aru exista decâtu în imaginaţiunea lui 
şi arii fi neînţelesii, precum suutii de neînţelese prentru Români 
cuvintele ca: aventatu, delegaţionalti. „Limba în orî-ce ma
nifestare a ei, dice d-lii Maiorescu în Criticele sale (pag. 52), 
„în gramatică, ca şi în expresiuni şi idiotisme, este uir 
„producţii necesaru şi instinctivii alu naţiunii, şi individul 
„nu o pdte nici odată modifica după raţiunea sa isolată". 

Limba nu e proprietatea exclusivă a câtorva cărturari 
ci a naţiuneî. A o modifica în modii arbitrarii, nimeni n'arf 
dreptulii. Fără îndoielă şi limbele tindîi la progresii, la forme 
mai curate, la o materie mai omogenă. Dar acesta selecţiune 
se face pe nesimţite, prin unu curenţii necesarii şi iresistibilii 
ce cuprinde întrega naţiune. Să sperămu că şi în sînulu 
românismului se va nasce odată unii alu doilea Dante Ali-
ghieri, care uniudil în sine într'unii gradii înalţii spiritulii 
neamului nostru, să impună prin forţa geniului şeii cuvinte şi 
forme noi. 

Pană atunci însă să primimîi cu toţii o limbă literară 
unică, să veghiămu asupra integritate! ei, care e o condiţie 
fundamentală a progresului nostru culturalii. 
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B. Sintaxă. 
în cele ce urmeză voia releva principalele greşeli ob

servate la scriitorii ardeleni în modulii de a-şi enunţa şi 
grupa ideile. 

Nu e intenţiunea mea să facii unu cursti completă de 
sintaxă, căci se presupune că orî-ce scriitoră are cunoscînţele 
indispensabile de limbă şi gramatică. Observaţiunile mele 
voră ave în vedere numai câteva deosebiri de topică şi de 
sintaxă, care se potă observa între scrierile apărute dincdce 
şi dincolo de CarpaţI. 

1°. Subiectulă proposiţiunel trebue, pe câtă se pdte, să 
ocupe primulă locă, fiindă că atenţia ndstră se concentra mal 
alesă asupra lui. Topica limbeî române, în tesă generală, e 
următdrea: subiectă, verbă, acusativă, dativă (saă genetivă), d. e. 

Pavelă a trimisă o scrisdre amicului seă. Acusativuîă 
se pune după celelalte caşuri când e mal lungă saă când 
are vre-ună complementă, d. e. 

Pavelă a trimisă amicului seu o carte apărută de cu
rând la Bucurescl. 

întervertirea acestei ordini se face numai în caşuri speciale, 
când relevarea vre-unul cuvântă din proposiţie o cere acdsta, 
caşuri la cari bunulă simtă şi urechea scriitorului trebue să 
decidă. Deci nu e românesce când se dice: 

Despre situaţiunea în Ungaria aduce Memorial diplo-
matique ună articolă (trebue: Memorial diplom. aduce etc). 

Saă : Alegerii aă premersă înţelegeri între liberali şi 
radicali (trebue: O înţelegere s'a făcută înainte de alegere 
între liberali şi radicali). 

2°. Determinativele se pună după subiectă, căci înainte 
de tdte trebue să scimă despre cine saă ce se vorbesce, pentru 
ca să-lă determinămă mal de aprdpe. Este deci absurdă a dice i 
Ataşatulu sirbescu din Viena vice-colonelulă M. a fostă 
primită în audienţă (ci: D-lu Locotenentă - colonelă M., ata-
şatulă sârbescă din Viena etc). Acesta e ună germanismă 
oribilă, de care trebue să ne păzimu. 
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3°. Complementele, adecă cuvintele care completez 
înţelesulu unul cuventu, trebue aşedate pe câtă se pote d 
apr6pe de cuventulu la care se referescu, pentru a nu d 
naştere la neînţelegere. De exemplu. 

Pompierii au scăpaţii pe dmenî cu luntriţele din locuin 
ţele lorii. „Din locuinţele lorii" e complementulu cuventulu 
„omeni", deci trebue să dicemu: Pompierii au scăpaţii c 
luntre pe dmenî din locuinţele lorii. 

Sati: Astădî a sosiţii ambasadorulu francesii la Vien 
(e mai clarii a se dice: Astădî a sosiţii la Viena ambasa-
dorulii francesii; fiindfl „la Viena" complementulu verbul 
„a sosiţii"). 

Vorbindu de complemente, vomu observa asemenea, c 
mai multe cuvinte nu potii ave unulu şi acelaşi complementă 
decâtii atunci când tote pretindii aceeaşi specie de comple
mentă d. e. 

Acestii copilă se supune şi ascultă pe părinţii seî. (Pr 
posiţia acâsta e viciosă, căci „se supune" cere dativulii şi n 
acusativulă ca „ascultă", trebue deci să dicemu: Acestii co
pilă se supune părinţiloru sei şi-I ascultă). 

Toţii în acestii locu vomu nota că complementele uimi cu
ventu trebue să fiă de aceeaşi specie. 

Vomu dice: 

îmi place fumatulu şi plimbarea, 

seli: îmi place să fumezu şi să me plimbă. 

Nu se pote însă dice: îmi place fumatulu şi să me plimbă 
(adecă unulă verbu şi altulu substantivă). 

4°. Proposiţiunile trebue să fiă câtu se pote de anali
tice, adecă să nu concentrămu prea multe idei în cuvinte puţine, 
ca Nemţii şi Ungurii, a cărora limbă fundă mai sintetică, o 
permite acesta. în limba română, din contră, trebue să de-
taiămă ideile ca să ajungemu la o precisiune şi claritate, cari 
suntu semnele distinctive ale tuturora limbiloru romanice. 
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Să ne ferimu deci de proposiţiî ca : 
Aceste probe se condiţioneză una pe alta (în locu d e : 

Stabilirea, sau justeţa, unei din aceste probe presupune jugteţa 
celeilalte). 

Saii: Era unii bărbaţii consciu de posiţiunea sa (în locu 
de: era unii bărbaţii care cunoşcea importanţa posiţiunil sale). 

Tote regulele sintaxei române tindu, precum amu vedutii, 
la claritate şi precisiune. Ori cine va scrie într'unu stilugreoiu, 
condensaţii, întunecosti, dubioşii saii plinii de pretenţii, e străinii 
de spiritulu limbeî românesc!. 

A. Şuluţu CărpenişeanH-. 

SCIINŢA ÎN ŞC6LĂ ŞI AFARĂ DE ŞC6LĂ. 

I. 

între mişcările mai noufi de pre terenulii pedagogiei 
moderne este caracteristică cu deosebire tendenţa de a pre
lucra şi preforma tote sciinţele, ce se propună în şcdla edu
cativă, conform scopului acesteia şi a face distincţiune între 
sciinţa din şcolă şi afară de şcolă, numindu-o pre aceea: 
sciinţâ de (pentru) şcâlâ, eară pe acesta sciinţa de specialitate. 

Se pote, ca distincţiunea acesta să pară cam curiosă, 
mai cu s£mă când ne gândimii, că sciinţa, ca resultatu altt 
unei munci spirituale de vecurî, dacă ea se bas^ză pre rea
litate, nu mai pote să fiă altcum, decâttt cum ni se presîntă 
în sistemele formate şi admise de lumea învSţată. î n tesă 
generală nice nu p6te să mai încapă vre-o escepţiune contra 
unei atarî obiecţiuni, pe câtu de adevărate, pre atâta şi de 
îndreptăţite. Dară nice nu e de credutii, că ară şi încerca 
cineva să susţină acostă distincţiune chiar şi numai din punctulft 
de vedere alft calităţii sciinţeloril, care pănâ atunci remâne 
neatăcabilă, pană când remâne neatinsă basa lorii reală, sin
gura normă hotăritore asupra esistenţei ori neesistenţel acelora. 
Nu toţii astfelu ni se presîntă cestiunea dacă, transpiuiându-o 
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pre terenulă şcdleî, voimă să ne damă semă asupra cuantitâ, 
şi mai aleşii a jormei, sub care ea are să se presînte, car 
altcum are să fiă aici şi altcum pentru trebuinţele omului d 
specialitate. 

Dacă căutămă să ne damă sema asupra sciinţeloru, ast 
cunoscute şi recunoscute în cercurile omeniloră înveţaţi, aflăm 
că ele nu aii foştii create deodată cu lumea, bună oră < 
deiţa Palas Athene din capulu lui Iupiter, ci s'au desvolta 
în cursulu timpului, 'şi aii deci şi ele istoria lorii cu în 
putulii şi peripeţiile prin cari aii trebuiţii să trecă. Chi 
şi astădî omenimea nu încetă a afla noue sciinţe şi du 
prevederile omenesc! cercetarea acesta are să mergă în infinit 

Cu câtă însă o sciinţă are unu trecută mai depărtată 
cu atâta este mai vastă şi chiar şi mai perfectă în resultatel 
ei positive, pecând o sciinţă mai tineră de aci înainte 
prin o assiduitate neîntreruptă, tinde numai cătră o astfel 
de perfecţiune. 

Pentru bărbatulu de specialitate este neapărată de lip 
să fiă pe deplină orientată odată în sistemulă sciinţeî sal 
după cum elu e formulaţii de timpulu în care trăesce, al 
dată să cunoscă trecutulu acestei sciinţe, să cunoscă factor 
cari aă ridicată ori au împedecată sciinţă, dacă voesce să n 
cadă în erorile, în cari au căduttt alţi mulţi înainte de elă 
Nimenea nu va pute să devină factorii hotăritoră în specia 
litatea sa, dacă nu va ţine" contă de aceste cerinţe. 

Este ştiută însă, că chiar în acelaşi ramă de sciin"; 
întâlnimă nenumerate sisteme, de 6re-ce fiă-căruia 'î stă î 
deplina libertate de a-şî croi sistemulu seu după cum 'hi tai 
capulă şi nu este silită a se ţine de unu sistemă adoptată 
de maioritate. între tote sistemele posibile esistă totuşi ună 
punctă de unire, şi acela este că ele nu ne dau decâtă re-
sultatele dobândite în cutare ramă de sciinţă, dar nu ne arată 
şi modulă cum ele s'aă formată; ele ne daă lucrulu de a 
gata şi noi avemu să'lă mistuimu. 
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• Pentru înţelegerea lucrului să ne scoborîmă din gene-
ttJităţî la specialităţi şi să cercetămă la acestea adeverulă 
ttloră susţinute mal susu. 

începemă cu sciinţele naturale, la cari este mal marcantă 
âistemulă şi mal uşorii de înţeleşii, decâtă la celelalte, celii 
puţină sistemulă după care se predă astăzi sciinţă în şcolă. 

Aici earăşî avemă să deosebimă sciinţele naturale des
criptive: zoologia, mineralogia, botanica, de cele esplicătive: 
fisica şi chemia, şi să abstragemă deocamdată dela celelalte 
ştiinţe, ce cadă în cadrulă acestui ramă, cum e bunăoră: 
anatomia, fisiologia animaleloră şi a plânteloră, biologia, mor
fologia etc. 

In sistemulă sciinţeloră naturale descriptive aflămă pe 
trepta cea mai înaltă cele trei împerâţil: a animaleloră, a 
plânteloră şi a vegetaleloră; dela acestea ne scoborimă la 
tipuri, dela tipuri la classe, dela classe la ordini, dela ordini 
la familii, dela familii la genuri şi în urmă dela genuri la 
specii. Nennmerate suntă speciile cuprinse în acesta ţesătură 
a gândirii omenescl şi nenumeraţl bărbaţii, cari aă meritulă 
de a fi contribuită la acesta lucrare intelectuală. ! 

încă şi astădi nu este cunoscută fauna şi flora tuturora 
părţiloră de pe întregă rotogolulă pământului şi voră mai 
trece pdte vecurî, pănâ când se va pute dice, c * a stră
bătută ochiulă omenescă pretutindenea. 

în faţa acestui faptă pană unde pdte să mergă preten-
ţiunea şcdlel de a da o cultură generală multilaterală? Pute-va 
ea ore, ca în timpulă câtă 'I este dată de a cultiva gene-
raţiunea tineră, să satisfacă acestei cerinţe? 

Da! voră respunde unii, de dre-ce în ună ană, dolj 
prea uşoră poţi să dai eleviloră cunoscinţe deajunsă din sciinţele 
amintite şi cu ună manuală bună la finea anului sdă la finea 
a loră doi ani, voră sci să-ţî enumere individ! din cutare genă, 
familia, ordine şi clasă, aşa încâtă vei pute să şi seceri laude 
la vre-ună eventuală esamenă. Admitemă că tdte acestea suntă 
posibile, nu putemă însă să nu ne întrebămă: ore prin acSsta 
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au şi câştigaţi! ceva elevii îu privinţa desvoltăriî loră spiri
tuale ? 6re vorii şi remâne cunoscinţele câştigate în timpă 
aşâ scurtă, o proprietate sigură şi durabilă, de carea să poţî 
dispune ori de câte-orî veî ave" trebuinţă? 

Esperienţa de tote dilele prea adeseori ne convinge, că 
în cele mai dese caşuri silinţele şcoleî devinti ilusorice şi mintea 
elevului nu se alege de multeorî, decâtil cu numele cutărei 
sciinţe, seu cu numele câte-vre-unuî individă din ramulu 
sciinţeloru naturale. Acesta nu este ficţiune, ci adev&ru basatu 
pre caşuri singuratice şi documentată cu deosebite ocasiuni 
şi în deosebite împrejurări. 

într 'o lumină totă aşa de puţină favorabilă ni se înfâ-
ţisezâ şi cunoscinţele, pe cari le dă sc61a din fisică şi chemiă. 
Resultatele adevărate ale acestora, după cum le aflămă în 
manualele de şcolă, suntă legile fisice şi chemice, cari ară 
trebui să fia ună avută comună ală tuturora dmeuiloră cu 
pretenţiunea de a ave o cultură generală. Legile acestea 
aă să fiă scopulă cătră care trebue să ţîntescă înveţămentulă 
din fisică şi chemiă. Nici când însă nu se va pute ajung 
acesta scopă, dacă scola va căuta să se ţînă de sistemul 
depusă în cârtea omului de specialitate şi să urmărească me
toda acestuia în comunicarea cunoşcinţeloră. De aci se es-
plică faptulă, că deşi sciinţele naturale aă luată în deceniile 
din urmă ună sboră puternică, totuşi încă multă va trebui, 
pănâ ce se va pute afirma despre ele că suntă pre deplină 
validitate în consciinţa poporeloră şi a omenimei. Cu tote 
acestea nici când nu ară fi consultă, ca representanţiî acestora să 
mergă mai departe cu pretenţiunile, decâtu le permite adeverata 
loră valdre în o şcolă educativă. Voră ave deci să fiă su
puse unora restricţiunî, dictate de scopulă înveţamentuluî 
educativă, atâta cu privire la estensiunea, câtă şi cu privire 
la forma, în care ele aă să se predea. 

Voindă a estinde cercetările mai departe pe alţi ramî 
ai sciinţeloră, ne oprimă la matematică şi specială la geo
metria, cari suntă mai aprdpe de sciinţele naturale; avendă 
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, ai' se ocupa cu numerarea obiecteloră din natură şi preste 
ţotu cu cuantităţl, cu. forma şi măsurarea acestora. 

x în matematică întâlnimii axiome, regule şi formule, cari 
aşa seci numai pe matematiculu de specialitate potti sa/lu 
atragă şi să-i facă plăcere, ear pentru ună nespecialistă< suntă 
aramă sunătdre. Potă însă să devină forte atrăgStore adu-
cendu-le în legătură cu practica vieţii, şi arătându-le la acesta 
importanţa şi folosulă loră. Este falsă acea metodă didac
tică, carea purcede dela axiomă, regulă, săă formulă şi numai 
după-ce şi-aă însuşit'o pe acdsta elevii, se înţelege î» modă 
mechanică, caută a o şi aplica la esemple din viaţă, în loca 
să lase, ca acele să urmeze din acestea. Atare procedere 
ne indică punctulă de vedere alu omului de specialitate ear 
nu pe ală pedagogului adevărată. Totă pe basa unui asemenea 
modă de vedere putemă să înţelegemă şi procederea acelora, 
cari ceră să se înveţe mai de grabă teoremele decâtă dovediie, 
în locă să caute ca elevii să ajungă la acelea prin judecata 
propria. 

Nu cumva este falsă ore şi procederea acelora în plani
metria, cari, urmândă sistemei adoptate în ştiinţă, ducă pre 
elevă dela punctă la liniă, dela liniă la faţă, dela faţă la corpâ? 

Noi credemă. că vechii Egipteni, când voră fi începută 
să-şî măsure câmpulă loră, mai ântăiă aă dată preste feţe, 
apoi preste linii şi numai mai în urmă preste puncte de 
demarcare. Totă astfelă când s'aă apucată de zidirea de 
monumente în Memphis şi Theba, ale cărora urme s'aă păs
trată în piramidele regiloru, prima dată voră fi vedntă cor
purile, apoi feţele, liniile şi punctele şi aflâudă că unele corpuri 
sântă egale în privinţa formei cu celelalte, voră fi venită şi 
le voră fi dată aceeaşi numire. Celă puţină aşa numai ne 
putemă închipui desvoltarea şi sistemisarea cunoscinţejoră 
geometrice şi preste totă a ştiinţei, geometria. . 

Ore spiritulă nostru astădî altfelă decâtă pre acăsta cale 
ajunge a avea idea unui corpă geometrică ? Ore începe elă 
să vădă mai întâi numaî puncte, apoi numai linii, feţe şi 
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corpuri? Respunsulă să şi'lu dea fiă-care, observându-se p 
sine şi făcendă observare şi la alţii. 

Câte timpuri aă trecută pănâ s'aă formulată cunosci 
ţele din sciinţele naturale şi matematice şi s'aă depusă 
sisteme, după cum le aflămă în cărţile respective. Cuno 
cinţele aceste suntă numai nesce abstracţiuni din mii şi m" 
de caşuri, şi ca atarî uşoră de pricepută numai pentru bă 
batulu dedată a se mişca în atari sfere înalte, care deda 
şi elu şi-a câştigat'o prin muncă îndelungată. 

Nu pficătuimu ore în contra desvoltăriî naturale a s 
ritului generaţiunei tinere, când voimă să'lă forţămă şi 
acesta a se ridica pe atari înălţimi olimpice? Nu simţim 
noi 6re povara grozavă, cu carea îi încărcămu spiritulă 1 
celă crudă şi fragedă? Credemă că viaţa va da fiă cărui 
din noi respunsurî câtă se pote de evidente la întreb 
rile aceste. 

întorcendu-ne privirile acum asupra sciinţeloră limbis 
tice urmeză să cercetămă cum se are lucrulă şi aici. P 
terenulă acesta damă de cunoscinţe sistemisate în gramatică, 
sintaxă, stilistică, literatură. Dacă ne uitămă în unu ma 
nuală de şcâlă aflămă, că în gramatică se tractâză părţii 
vorbireî aprope în aceeaşi ordine, aflămă că la declinaţiunea 
substantiveloru mai ântem este nominativulă, la verbe presentulă 
şi persona ânt&u şi numai după aceea ordinea sciută. Totodată 
cartea se începe cu definiţiunî despre aceea ce numimă fiinţă 
seă lucru, ba la unele pote chiar cu definiţiunea sciinţeî*). 
Chiar şi în sintactică aflămă definiţiunî şi apoi deprinderi; 
în stilistică felurile stilului, diferitele figuri oratorice şi numai 
mai pe urmă vină şi esemplele, prin cari se cercă ilustrarea. 
Istoria literaturei ne presintâ judecăţi străine parte a autorului 
vre-unui manuală, parte a altora bărbaţi, asupra vre-unuî 
literată seă asupra vre-unei scrieri. 

*) Multe din gramaticele, edate în timpultt mal recentă, păru a cerca să 
se emancipeze de sub metoda sciinţifică tradiţională şi să devină mal practice. 
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Pre lângă acestea ele se tracteză încă şi separat, aşa 
că odată se propune gramatica şi apoi sintactica, pre când 
idră cu multu maî naturală ar' fi tractarea loră împreună 
dedre-ce şi copiii când vorbescă nu vorbescă altcum, decât» 
Jn dicerî şi nici decât odată întrebuinţândă numai substan
tive, altă dată numai verbe, sdă alte părţi de ale vorbirel. 
Este prea bătătdre la ochi acesta împrejurare, decâtă să nu 
ne facă să gândim ă seriosă • asupra punctului acestuia. Totă 
ună asemenea modă de gândire ne îndreptăţesce de a susţind, 
că şi literatura este posibilă a o tracta în legătură cu sti
listica, fără a se abate câtuşi de puţină dela scopurile, pre 
cari le urmăreşti! aceste două sciinţe. Ocupându-te cu, ţinttt' 
autoră, la acesta înveţi a cundsce şi gândirile lui şi simte?-
mintele şi modulă lui de a vedd în timpulă în care a trăită, 
şi, dacă este o persdnă mal marcantă, poţi să cunoscl din elă 
şi spiritulă de care era străbătută societatea naţiune! sale sdă 
preste totă societatea omendscâ a timpului, în care elă a 
trăită, poţi să găsesc! în elă o mulţime de întorsături de 
stilu, de deosebite nuanţe, poţi să ţi-le însusescl, şi prin de
prinderi scripturistice asupra modulul luî de gândire şi simţire 
ţi-aî ajunsă şi scopulă urmărită de stilistică. 

Tractarea acdsta are însă deosebitulă avantagiu de a fi 
contribuită la desvoltarea putereî spirituale a elevului, pu-
nendu-lă pre acesta în o continuă activitate, care este de cea 
maî mare valdre chiar şi pentru "greutăţile vieţii, de cari nu 
se pdte feri nice ună muritoră. 

Din tdte cercetările de pană aci amă putută primi con
vingerea că sciinţă, după cum e ea sistemisată în Cărţile de 
scdlă, ni se arată în o formă de totă abstractă şi anevoidsa 
pentru perceperea spiritului încă acum în desvoltare şi ne
ajunsă la maturitatea cerută. Totă ceea-ce găsimă în astfelă 
de cărţi suntă numai regule, legi, noţiuni, sisteme, cari numai 
pre o cale forte îndelungată aă putută să fiă astfelă stabilite, 
după cum se află ele astădx De altă parte vedemă, că 
ştiinţele săntă aşa de desvoltate încâtă se arată ca imposibilă 
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ori şi ce încercare de a căuta să le faci intrare tuturora în 
şcdla educativă. 

Alta va trebui deci să tiă şi estensiunea, în carea aii să 
fiă predate ştiinţele în şcdlă, şi cu deosebire alta va trebui 
să fiă forma de predare. Pentru a pute satisface acestorti 
cerinţe este neapărata de lipsă, ca să ne dămu semă asupra 
scopului urmăriţii de numitele şcdle şi apoi să ne străduimtt 
a şi acomoda mijldcele întru ajungerea acestui scopii. 

Dr. Petru Spânii. 

ÎNTEMEIEREA PSICHOLOGICĂ A ACTELORU ELEMENTARE 
ALE GÂNDIRII ÎN MARGINILE LEGILORU HERBARTIANE 

DE ASOCIARE ŞI REPRODUCERE. 
(Monografia psichologică). 

(Continuare). 

Ori-ce nu găsesce nimicii egalii în massele de gânduri 
reproductibile, nu suntemu în stare să cuprindemii. Din seu-
saţiunile obscure, pe cari le provocă în noi afecţiunile externe, 
cuprindemii în modii perceptivii, judiţiosu sett noţionalii, numai 
lucrurile pentru cari avemti mijloce de pricepere. Ceea-ce 
nemijlociţii nu pdte reproduce absoluţii nimicii, nu se va pute 
fixa prin complicare, şi din ceea-ce nu se pdte fixa nu re-
sultă nici de aici înainte nimicii clarii. 

Extragemii următorulii raportîi între procesele de for
mare alu sferei şi alu conţinutului. p]le suntu ddue curente 
de gândire opuse, cari se condiţioneză unulii pe altulu. în 
ele recundscemii cele ddue forme de manifestare fundamen
tală şi stereotipă ale ori cărei inteligenţe, adecă cuprinderea 
extensivă şi cea intensivă. Amenddue suntu, după cum v8-
durămti, resultatulii unei cooperări unitare a tuturorii opera-
ţiunilorii elementare ale gândirii, numescă-se acestea raţionare, 
formare de judecăţi ori de noţiuni. Explicarea lorii nu este 
a se căuta şi nici că se pdte găsi decâtti în totalitatea ac-
ţiuniloră reciproce între idei. 
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Mal alegemu ca exemplu o materie, din punctă de vedere 
alii esactităţii logice maî înaintată, cu scopulă de a esamina 
încă alte fenomene ale gândirii. ,= 

Problema să fiă a forma în conştiinţa băiatului noţiunea 
despre Paralelogramu, prin mijlocirea unei figuri geometrice 
concrete, bunăoră printr'ună Oblongă desemnată pe tablă. 
Vomă înţelege numai decâtfl, că aici avenul de a face cu for
marea unui conţinuta, pe care trebue să-lă dobândescă sco-
lariulă din privirea la Oblongu. Paralelogramulti încă e anu 
raportă de idei s6ă — folosindă terminulă logică — unii ra-? 
portă de note. Elu va fi cuprinsă, când băiatultt a isbotitii 
să formeze judecata, că dintre cele patru laturi ale figurel 
vedute, cele opuse suntii paralele. îndată ce s'a ruptă acesta 
judecată, noţiunea Paralelegramtt e u n ă faptă psichică sevârşittt. 

E mai pre susă de îndoială, că judecata nu se va pute 
forma în vederea Oblongulul, pană când băiatulu nu scie 
ce va să clică linii paralele. Nu noţiunea Paralelogramului 
ce urmeză a se forma acum, dar în totti casulâ ideea despre 
situaţiunea paralelă a Iiniiloră trebue neapărată să esiste în 
conştiinţa băiatului şi să se reproducă în mijloculu unui com 
plexă de idei, fiă de ori-ce natură, ba chiar împreună cu 
acesta complexă, înainte de ce ară pute" să fiă observată şi la 
laturile Oblonguluî. E posibilă, că învgţătorulă să îndrepte 
acum ântăia-oră luarea aminte a băiatului asupra acestei situa-
ţiunî, dicend elevului bunăoră să observe, dacă laturile opuse 
ale oblonguluî zac sau nu în aceeaşi direcţiune. Şi în casulă 
acesta trebue să fiă existată idei, care vină a fi împrospătate 
în memorie prin cuvintele „zacă saă nu în aceeaşi direcţiune" 
şi cari odată reproduse, mijlocescă descoperirea situaţiei pa
ralele şi la laturile Oblonguluî. Neîntimpinândă întruna casu 
concretă nici acostă preparaţiune, înveţătorulu va trebui mai 
ânteiă să clarifice deosebirea din cestiune, ca să p6tâ fi de 
faţă la privirea figureî. Decumva Oblongulă n'arfi produce în 
băiată decâtă impresii absolută incomparabile cu ceea-ce scie, 
în casulă acesta chiar şi afecţiunea cea mai puternică, ajutată 

12* 
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fiă şi de unii organă alţi vederii ori câtii de perfectă 
mâne, nu dicemă nesimţită, dar sigură nepricepută. 

în momentulă, în care scolarulă e îndrumată să obser 
situaţia laturiloră opuse, ideile revocate în memorie prin c 
vintele învăţătorului primescă rolulă unora auxiliare pent 
a reproduce mijlocită totă ce va fi sciindă scolarulă desp 
situaţia liniiloră drepte. Ceea-ce s'a reprodusă mijlocită ' 
complică ca faptă psichică simultan cu situaţia laturiloră, c 
continuă a impresiona acum, dândă existenţă judecăţii: „ 
tuaţia laturiloră opuse dintre cele patru ale Oblongului e (c 
o situaţie a liniiloră drepte". Aceea dintre situaţiile rep: 
duse şi complicate, care s'ară întâmpla să corespundă cu c 
intuită acum în laturile Oblongululuî, va stărui neapărată 
se contopi. Ea se va reproduce prin urmare în modă n 
mijlocită născândă judecata: „Situaţia liniiloră drepte, eă 
cunoscă, este cea paralelă". îndată ce s'a severşită apoi 
contopirea situaţiei nemijlocită reproduse cu ceea-ce acu 
impresioneză, scolarulă isbutesce a-şl forma judecata căutat 
Elă va recundsce paralelismulă liniiloră drepte şi la laturii 
figurel ce-î staă înainte, judecândă: „Dintre cele patru latu 
ale Oblongului cele opuse suntă paralele". Raportulă d 
note, descoperită asupra Oblongului, n'are trebuinţă decât 
de numele Paralelogramă, pentru ca judecata să pdtă fi fo 
mulată mai scurtă aşa: „Oblongulă e ună Paralelogramă". 

Notămă, că la învăţămentă nu e de lipsă a se adre. 
intrebărî cu privire la tdte premisele. în cursulă de obiceitt 
forte repede alu gândirii, care preferă felulu de vorbire en-
timematică, o întrebare, credută a fi la timpă, se ivesce ade
seori prea târdiă. Sincronica vorbirii şi gândirii apare de-
fectudsă şi întrebările, în locă să favoriseze, inaî multă îm-
pedecă priceperea. în faţa problemei de mai nainte e de 
ajunsă să pornimă gândirea băeţiloră pdte prin cuvintele: 
Priviţi la Oblongă şi aflaţi, care dintre situaţiile cunoscute ale 
liniiloră drepte corespunde laturiloră opuse ale Oblongului. 
E clară, că în momentulă, în care cuvintele învăţătorului aă 
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amintiţii situaţia liniilorii. drepte, reproducerea mijlocita a 
celorii sciute şi complicarea lorii cu noua seusaţiune, apoi 
reproducerea nemijlocită şi contopirea finală a elementelorii 
egale, vorii nasce ca prin fulgerii judecata dorită. Gasurile 
acestea suntu cele maî dese; ele nu potă însă să dispenseze 
teoria psichologică dela datorinţa de a griji şi de acele casări 
când procesual de cuprindere se desfăşură mai cu anevoe s6H 
când nu se desfăşură de locu. învSţătorulă trebue să cundscă 
în caşuri de acestea mijldcele potrivite şi să le scie întrebu
inţa în consonanţă cu stadiile de evoluţie naturală a gândirii, 
dacă lucrarea lui va voi să reclame dreptulă de a , se numi 
procedere ştiinţificii intemeiată şi adeveratu artistică. Multe » 
priceperi se severşescă fără scirea, prin urmare fără meriţulă 
înveţătoruhvî. Aceste succese involuntare nascii credinţa ce 
se stabilesce pe încetulîi în mulţi învăţători, că numai elevulă 
neînţelegătorii e vina neînţelegerii. Vom sci dar, unde este 
a se căuta de multe ori causa neînţelegerii. 

Raportulă de note seă noţiunea Paralelogramului a re-
sultată aşa dară din următdrea mişcare gânditore: 

Formarea de conţinuţii. 
Proposiţia minoră: Situaţia laturiloră opuse dintre cele patru 

ale Oblongului e (ca) o situaţie linii-
loră drepte. 

Proposiţia majoră: Acesta situaţie de linii drepte e cea pa
ralelă. 

Judecata contopitdre: Laturile opuse dintre cele patru ale 
Oblongului săntă paralele adecă: Oblon-
gulă este ună Paralelogramă. 

Individual, in care s'a petrecuţii acestti procesii, nu trebue 
neaperată să fiă în stare a formula gândirea luî prin cuvinte, 
nici măcar să observe procesual petrecuţii în consciinţa lui. 
O astfelă de observare e resUltatulă reflecţiunei s6ă perce^ 
perii interne şi e o problemă pentru educătorulă psichologă. 

în judecata contopitdre (conclusiunea) paralelismulă' se 
asociază în modă predicativă cu laturile opuse ale Oblongului 
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ca subiectă. Prin acestii actii psichicil dobândimii o descrie 
(descriptio) a Oblonguluî. Descrierea devine cu atâtii m 
completă, cu câtil se voru pute forma maî multe judei 
contopitdre asupra Oblonguluî, la felurite îndemnuri veni 
din lăuntrulii consciinţeî. Prin descrieri repeţite dobândim 
totă atâtea deosebiri de specie (species), care separdză Oblongul 
când de unulii când de altulii dintre individele geometric 
Scopulii formării conţinutului este aşa dară a deosebi indiv 
dele unele de altele. Descrierea, privită din punctii de v 
dere psichologică, e totdeuna o judecată resultată din cont 
pire; din punctu de vedere logică ea e o judecată analitică 
Existenţa eî e condiţionată prin o raţionare după tipuliî for 
mării conţinutului. Ştefanii Velovanil. 

DINTR'ALE ECONOMIEI 

Rolulu gunoiului în agricultură. 
Di de di ni se dă ocasiune a constata unii progresă 

totă maî îmbucurătoră în agricultură; di de di vedemă ună 
interesă totă maî mare între dmeniî, ce se ocupă cu acesta 
nobilă lucrare. Se pare că s'aă convinsă cei maî mulţi dintre 
agricultorii noştri, că şi pentru agricultură se maî receră 
unele cunoscinţe, cari nu se potă înveţa numai dela cornele 
plugului, ci şi din observările şi esperienţele altora. 

Pană bine de curend, credeaă mulţi nu numai dintre 
simplii cultivatori, dar şi unii dintre pretinşii noştri cărturari, 
că pentru agricultură suntă de ajunsă cunoscinţele, ce şi-le 
pdte câştiga fiă-care agricultoră pre cale practică dela părinţi 
şi moşi. Astădî, când tdte măestriile omenesci tindă spre 
perfecţionare, când marii proprietari întrebuinţeză chiar pu
terea aborului la lucrarea pământului; nice miculă cultivătoră 
nu maî pdte remânea indiferentă, ca pană acuma, de îmbu
nătăţirile ce se tindă a se face în agricultură, ci chiar şi 
elă trebue să înveţe şi să scie din carte cum să lucre pă-
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mântulă? cum, ce şi când să samene? Cum să producă 
gunoiă bună? etc. 

Cu acesta ocasiune ne vomă ocupa niţelă cu întrebarea: 
cum putemă produce gunoiă bună ? pică anume bunii, căci 
pe care 'lă vedemă risipită prin cele mai multe curţi ale 
agricultoriloră noştri, nice nu merită numele de gunoiă în 
înţelesulă strinsă ală cuventului. 

Pentru ca să producemă gunoiă bună, avemu lipsă de 
vite bune, grajdă bună, aşternută şi nutreţtt bună. Fără 
unulă din acestea patru lucruri, nu putemu produce gunoiu bună. 

Decă despre semînţă se pote (Jice, că „ce samenă, aceea 
resare", cu atâta mai vârtosă despre gunoiă, că cuitf şi cu 
ce nutresci vitele, asemenea gunoiă îţi voră produce. Ntt-
trescî vitele r&ă, cu paie, frunde şi coceni, elei no potă produce 
gunoiă bună, ca nutrindu-le cu feriăbună, otavă, lături, napi etc. 

în privinţa nutremântului trebue să observăinti, că precum 
nutrementulă plânteloră e de doue- feluri; organică şi anor
ganică, aşa e şi ală animaleloră. Nutrementulă organică ală 
plânteloră, care constă din oxigena, azotă, carbonică etc. se 
preface în animale în carne şi ose; ear nutrementulă anor
ganică, care constă din potaşă, vară, feră etc. neputându-se 
mistui în stomaculă animală, ese sub forma de bălegară 
(escremente), pentru a servi mai departe ca nutrementă reg
nului vegetală. Astfelă a întocmită bunulă creatorii, ca ani
malele să de" înapoi o parte din nutremântulă loră, plân
teloră, dela cari l'aă şi luată. 

Economi harnici şi esperţi aă aflată unele date f6rte 
instructive în privinţa producerel gunoiului. După aceia cam 
5 0 % din nutreţulă uscată, cu care se nutrescu vitele, se face 
bălegară, ear totă atâta trece în carne şi ose. La vitele albe 
100 chilograme balegi conţină 84 chgr. apă şi 16 chgr. nutreţă 
uscată; ear urinulă conţine 94 chgr. apă şi 6 chgr. nutreţă 
uscată. La cai 100 chilograme balegi conţină 76 chgr. apă 
şi 24 chgr. nutreţă uscată; er' urinulă conţine 90 chgr. apă, 
10 chgr. nutreţă uscată. Celă mai apătosă gunoiă este celă 
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de rimători şi bivoli; celfl mai caldfi este dela cai, ear celfl 
mai cu putere dela boi. 

Gunoiulfl dela cai, fiindu mai caldu, se recomandă în pă
mânturile reci (argildse); gunoiulfl dela boi şi vaci în pămân
turile vărdse, şi năsipdse, ear celfl de rîmători şi bivoli în 
pământurile humose. 

Gunoiulfl prdspetfl nu e bunii la semănăturile de grâfl 
şi secară, căci conţinândfl nesce bureţi, produce tăciunele; 
elii însă este bunii la semănăturile de primăveră: la cucuruzii, 
cartofi, ovesfl etc. 

De aşternuţii se întrebuinţeză: paie de grâfl, secară, 
ovesfl, orzfl etc. De o vită mare trebue aşternuţii câte 4 
chilograme pe di. Celfl mai bunii aşternuţii este din paie de 
săcară şi de grâfl. Unii chilogramtt paie de secară absdrbe 
4 litre de udfl, ear din cele de grâfl unfl chilogramti ab
sorbe numai 2 % litre de udfl (urinfl). 

Cu câtu se lasă aşternutulfl mai mulţii sub vite, cu atâtti 
se face gunoiulfl mai bunii, dedre-ce golurile paielorfl aii 
timpii de ajunsti pentru a se umple cu udfl şi a ajuta astfelfl 
descompunerea şi fermentarea. Unii voescfl a recomanda, ca 
gunoiulfl nice să nu se scdtă de sub vite aşa desfl, ci numai 
odată de ddue ori preste anfl. în asemenea caşuri arii trebui 
să se facă grajdurile mai înalte şi mai cofunddse, ca să în
capă totfl gunoiulfl, ce se produce. între împrejurările econo-
milorfl noştri însă acdsta este imposibilii; este de ajunsii, 
decă gunoiulfl se lasă sub vite pană când credemfl, că paiele 
aşternute s'afl umpluţii deja cu urinfl. Neîntâmplându-se 
acesta şi scoţându-se aşternutulfl secii pre grămadă (platformă), 
gunoiulfl mucedesce. Pentru a încunjura acdsta este de re
comandaţii a face grămada regulată; în dosii unde să fiă mai 
ferită de vânturi şi de sdre, e de a arunca pe grămadă din când 
în când udulii, ce eventualii arii curge din grămadă, sdfl preste 
ernă zăpadă şi a planta în jurulfl grămedei nisce frăgari, 
ddcă în alţii modfi nu o putemfl feri de sdre şi vânturi. 
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Precum este păgubitorii a arunca guQoialttifiânfl se scote 
de sub vite cu furcoiulu în tdte părţile, aşa este păgubitorii 
şi a'lu duce pre agri şi a'Jîi lăsa acolo timpti uitaţii ia arşiţa 
sdreluî şi spălatulii ploiloiii, căci prin asemlnea proceduri 
se perde din elii amoniaculu, care este de neapărata tre
buinţă la nutrirfea plântelorii. Tare greşiţii lucră deci unii 
din agricultorii noştri, când aruncă gunoiulii cu ocasiunea 
scdtereî din grajdu în tdte părţile, când îlu ducu pre agri şi 
acolo 'Iii lasă tinsii pană- evaporeză totă amoniaculu dm «lu, 
când consideră gunoiulii nu de aceea ce în adeyerfi este;: ^mo
to rulu principala alu agriculturei" ci de unii lucra moleat&tftrii, 
de care caută a se scăpa câtu mai în grabă. Negliginţa 
acesta se resbună pretutindenea; căci au^imfl: p r ^ c e i J©ai 
mulţi din agricultorii, cari factt astfelu, incendii: „amu dusti 
atâtea şi atâtea car6 de gunoiu pre agrului acesta, şi lotuşi 
amii reedita slabă. 

GunoiuIu*se cară pe agri de comunii atunci, eând agri
cul torul nu are altă ocupaţiune. Se transportă cu earultt 
pre agru, se risipesce îndată din carii şi când s'a umpluta 
agrulii, se a ră . â ră îndată, ca să ajungă gunoiulii sub brasdă, 
unde amestecându-se cu pămentii să pdtă da nutremâutulti 
de lipsă semănăturiloru ce se cultivă .pre ehl (agru). 

Cantitatea de gunoiu, ce trebue transportată la unii 
agru de unii hectarii, variază după calitatea solului. în so
lurile de toţii rele se transportă gunoiu mai mulţii (pană la 
80 care de hectarii), ear în solurile mai bune mai puţînii (pană 
la 4 0 — 5 0 care la hectarii). 

S'a constataţii, că agrii cu pământii mal sterpii fiindîi 
îngrăşaţi cu gunoiu dati o producţiune îndoită•'.-şi întreită 
(după împrejurările climatice) ca fiindu ueîngrăşâţî. Despre 
acesta aii făcuty esperienţ^ şi agricultorii nostrii, deorerce. 'I 
au(hmii adese dicândii: „dâcâ duci gunoiii la loctt, apoi ; ţ i 
dă Dumnezeii norocii". 

La noi s'aii dedaţii omenii a întrebuinţa la îngr&şarea 
pământului numai gunoiulii, care se produce dela vite; în 
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Noi uniblămă 
Să colindămă 
P'astă sară întuneeosă, 
P'asta tină necăleată; 
Noi umblămu 
Să o călcămu. 
Ne'ntâlnimă cu Dumneileu 
Cu vestmentu mohorită 
Mare, lungă pănâ 'n pănienUi. 

împrejuru poleloni 
Săntă totă stele, merunţde, 
Mai pe susă mai măricele. 
Mâna stângă crucea duce 
Ş'a dereptâ bosiocu, 
liosiocu feteloră, 
Măgliiranu nevesteloră, 
Meră de aură juniloră 
Şi crucea betrâniloră **) 

*) Cele mal multe din aceste coliude le-amii adunaţii prin şcolarii dela s$ 
lele medii române din Braşovu în ultimii patru ani (1887—1890). La tie-care piesă 
este însemnaţii numele colectautulul şi locuia, în care a foştii audită colinda. 

alte teri, unde agricultura stă pre o treptă mai înalta, ca 
noi, mai întrebuinţeză agricultorulu: cenuşa de prin fabri 
materiile fecali, vaiulu, sarea, potaşa, gipsulii etc. Prod 
ţiunea în acelea teri şi este mai mare ca la noi; dar fiin 
producţiunea este mai mare şi spesele de întreţinere ale agrilo 
simtă mai mari, ca ale nostre. Astfelă ceea-ce se prod 
mai multă, se şi spesezâ. 

S'a adeverită prin urni lungii şiră de observări şi • 
perienţe, că este de ajunsă să lipsesca potaşa, varuhi saă sa 
dintr'ună agru, ca elă să nu mai d6 recolte ca mai înain" 
este de ajunsă ca unulă din acelea elemente să lipsescă 
reedltele să stagneze din ană în ană. Să nu ne mirămii d 
când vomă vede ca mâne agricultorii harnici îmbunătăţîn 
agrii chiar şi prin presărarea de cenuşă, varii, sare etc. 

în fine trebue să amintimu, că şi grajdulă şi rasa vi 
loră contribue în modă însemnată la producerea unui b 
gunoiu. Grajdulă întru atâta, ca să fiă bine închisă şi 
nu fiă curentă de aeră prin elă; ear vitele să potă 
gesta bine nutreţulă consumată. Ioanii Georgescu. 

LITERATURĂ POPORALĂ. 

Colinde *). 
A). Colinde ţdigiâse. 

»*) Audita în Braşovu de A. Gămulea. 
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* 
Pogorît-a Dumnedeă 

Cu vestmântă mohorîtă, 
Mohorîtă până 'n pământă. 
Dar în pieptă şi 'n spăticele 
Lucişi stele, mărunţele, 
Pe din susă maî măricele. 
Lucişi luna cu lumina 
Şi sorele cu căldură. 
Dar în ceşti doi umereî 
Lucişi doi lucefereî. 
Mâna stângă crucea 'şi duce 
Ş'a dereptă bosioce, 
Bosioculă feteloru 
Măghiranu nevesteloru, 
Tămăiţa babeloru, 
Meră de aură juniloră 
Şi crucea b&trâniloră. 
Raiule, grădină dulce 
Nu mi 'nduru d'a me maî duce 
De înirosulu floriloră. 
De dulceţa pdmeloră, 
De versulu păseriloru, 
De sgomotu-albineloră. 
Susu în porta luî Cbristosă 
Remâî, omu bună, sănetosu 
Ca unu trandafiră frumoşii, 
C'aî fostă gazda luî Christosă; 
Remâî gazdă sănetosă 
Ca o gardfă frumdsă1) 

Domne Isuse Christdse, 
Multă ne-aî lăsată zori frumdse 
Şi rade prea luminose! ^ 
Domnă din ceră te-aî coborîtă, 
Te-aî coborîtă pe pământă, 
Chipă de porumbă te-aî făcută 
Şi Iuda că te-a vândută. 
Jidoviloru că te-a dată 
Treî-d^cî de-arginţî şi-a luală. 
Pe cruce te-aă r&tignită, 
Cu pironu te-aă pironită 
Cu suliţa te-aă străpunsă. 
Josă la iadă că te-aî lăsată 
Şi iadulă l'aî sfărîmată, 
Mulţi diavoli s'aă spăimântată, 

Suflete s'aă buc la tă , 
într'o parte teaji uitată 
Pe moşu .^damiţ l'ai aflfctă: 
— Scol' Adame, moşă Adame, 
Că ţie că ţ'amă cTe^u ţu^ . . u u 5 

Toţi din iadă marturisiaitt!,! 
Ne-aî scosă, Donipe, ,din peiire. 
Pentru-a ndstră mântuţţe. 
De acum pană 'n vecie ' 
Mila Domnului sa fie, '.' \ 
La mulţi ânî cu bucurie, , j 
Dumnea-vostră veselie!.*) , , ,< 

Bl Colinde itimesă. ; 
Colo suşă pe munte 'a- auşă 

Hoî Lerul Ddmneş, •%ir, i;..>.-AiM. 
Săntă vre-o opta sute de oi 
Şi vre-o optă păcurăre^.u.ii 
Numai unu-i strajjielu> !i ii * 
Şi pe-acela l'oră mânată. 
Să bată oile în josă.' 
Păn oile le bătea 
Luî grea lege că-I făcea: 
Ori să'lă pusce* ori să'lă taie. ; 
Dară elă din graiă grăia: s 
— Pe mine nu me 'mpuşca^, 
Numai capulu mi'lu luaţi,, 
Şi pe mine mS îngropaţi 
în strunguţa oiloru 
Şi 'n jocuţulă mieiloră. 
Pe inine Jujtă* ihu puneţi, 
Numai dragă sluga mea^ 
Puie dragă fluerulă, meu. 
Şi când; vântulă va sufla 
Fluerulă că m'a cânta. 
Câte oi mândre, bălai, 
Tote m'oră cânta pe văi; . 
Câte oi mândre, seine, , 
Tote m'oră cânta pe mine; 
Câte oi mândre, cornute, 
M'oră cânta pe vârfă de munte. 
Când a s'âfla ventu 'ncetă, ' ' 
M'oră cânta pe-ună secretă; 
Când a sufla Ventu lină, 
M'oră cânta ca pe-ună străină 3). 

4 ) Audită în Săcele de C. V. Căciula. ») Audită în Ghimbavft, 4 e (Trăianu 
Comşa. ») Au4ită în Turda de Michailu Popa. > • 
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II. Cu potcove de argintă 
Să n'atingă de pămentă. 
Suliţa şi-o zugrăvia. 
Mamâ-sa din graiu grăia: 
— Ce ţi-e ţie, fiu mamii? 
Ori ai pusă gândă de însurată, 
Ori gândă reă de cătănită? 
— Ba eă, mamă, nu mi amu pusă 
Nici gândă bună de însurată, 
Nici gândă reă de cătănită, 
Ci în luptă să me luptă! 
Colo 'n verfulă muntelui, 
De laturea drumului, 
Sub ună meră mare 'nfioritii 
Şade leulă adormită. 
— Scolă leă, 
Mei câne reă, 
în luptă să. ne luptămă 
Şi 'n săbii să ne tăiemu! 
— Ba în luptă, că-î mai dreptă 
Şi-î de Dumnedeă lăsată! 
Se luptară, se luptară 
pi de vară 
Pană 'n seră 
Când era pe la apusă 
Voinică pe leu Ta răpusă 2). 

Andreiu Bârseanu. 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 94/1890. 
Procesa verbala 

alu comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa clela 27 Maiu n. 1890. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ i : l)r. 
II. Puşcăria, vice-preş., Z. Boia, E. Măcellariă, Ioană Hannia, 
I. V. Russu, I. G. Popă, Parteniu Cosma, Nican. Frateşiă, 
Ioană Popescu, N. Togană, bibliotecariă. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiauă. 
Nr. 37. Eliseiă Mezei, studentă de clasa V. gim. în Blajii şi 

stipendiată ală Asociaţiuniî, legitimezâ sporiulă ce l'a făcută în studii 

') Auojită în Tohanulu-vechifi de N. Oaboru. *) Audită în Tolianulu-
vechiu de Gheorge Voda. 

Colo 'n josă şi mai în joşii 
Unde î locă mai frumoşii 
Este o dalbă mănăstire 
Cu uşile josu pe mare 
Cu ferestrele spre sore. 
în lăuntru ce era? 
Unii copilă ce toţii plângea. 
Maică-sa din graiă grăia: 
Taci, copile, nu mai plânge, 
Că mama ţie ţi-o da 
Doue mere 'ntraurele 
Ca să te totă joci cu ele! 
Fiu toţii nu înceta, 
Ci plângea, se tânguia. 
Maică-sa ear 'î grăia: 
Taci, fiule, nu mai plânge, 
Că mama ţie ţi-o da 
Şi cheile raiului, 
Itaiu sfanţii să'lă slăpânescî 
Şi ceru să'lu moştenescî! *) 

III. 
Pe sub viţa vinului 
Junelui bunii, 
Voinicii calu 'şî potcovia 
Junelui bunii, 
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în decursulă" eeloră 2 peridde prime ale anului scolastică curentă 
(Ex. Nr. 77/1890). 

— Spre şciinţă. > 
Nr. 38. Direcţiunea banceî de asigurare mutuală, „Transil

vania", prin hârtia dto. 12 Maia a. c. încunoscinţeză comitetulă, 
că cu ocasiunea tragerii de obligaţiuni ale fondului de întemeei*e 
dela 30 Martie a. c. s'a sortită şi obligaţiunea Nr. 580 aflătore în 
posesiunea Asociaţiunii, care obligaţiune se va replăti cu suma de 
100 fl. cu 1 Augustă a. c , cu care di va înceta şi dobânda. (Ex. 
Nr. 85/1890).. - . • •. 

— Spre şciinţă. Câssarulă primesce însărcinarea a rjdiea la 
timpulă seă suma obligaţiunii sortate. , 

Nr. 39. Câssarulă Asociaţiunii, d-lă G. Candrea, respundândă la 
însărcinarea primita prin conclusulă dţo 27 Martie a. c*. Nr. 19 
relativă la esoperarea transcrierii, pe numele Asociaţiunii, a acţijloră 
trimise de d-lu B. Başota, advocută în Abrudă, cu scopă de a fi, 
numărată în şirulă membriloră fundatori ai Asociaţiunii, raporteză, 
că acţiile s'aă transpusă în regulă din partea d-luî Başota la cassa 
Asociaţiunii dimpreună cu 12 fl. interesele acelora acţiî pe anulă 
1889, şi că numitulă domnă a primită în schimbă acţia Nr. 285 
dela „Aurăria", pe care o depusese la cassa Asociaţiunii ca taxă 
de membru pe viaţă; în fine d-lă cassară se -rdgă, a se lua măsurile 
de lipsă, spre a se estrada d-luî Başota diploma de membru fun-
datoră. (Ex. Nr. 86/1890). 

— Se adeveresce primirea a 4 acţiî de câte 50 fl. trimise de 
d-lă B. Başota dimpreună şi a sumei de 12 fl. v. a. interesele pro 
1S89 după acelea acţiî, avândă a'i-se estrada deodată, pe basa 
îndemnisâriî date comitetului prin conclusulă din şedinţa H-a a 
adunării generale a XXVIII-a dto, Făgăraşă 16/28 Augustă 1889 
Nr. prot. 16, şi diploma cerută. 

Nr. 40. Preşedintele Asociaţinniî, d-lă G. Bariţiă, prin hârtia 
dto. 21 Maia a. c. transpune pe sema biblioteceî şcdleî civile de 
fete a Asociaţiunii 53 cărţi, în partea loră cea maî mare didactice, 
scrise şi tipărite în limba ndstră maternă, consemnate într'ună ca
taloga alăturată. (Ex. Nr. 89/1890). 

— Noulă dară marinimosă ală d-luî preşedinte G. Bariţiu se 
ia cu mulţămită spre şciinţă. 

Nr. 11. Direcţiunea despărţământului XVII (Reghinu) ală 
Asociaţiunii transilvane, prin hârtia dto 11 Maia a. c , încunosciinţeză 
comitetulă, că în şedinţa subcomitetului dela 11 Maia a. c , la care 
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a participată şi inteligenţa româncă din Reghinu şi giuru, s'a defiptu 
diua tinerii adunării generale a Asociaţiuniî pe 27 Augustu n. a. c. 
şi dilele următore şi s'a stabilită şi unu programă ală festivităţiloru, 
ce voră fi împreunate cu adunarea numită. (Ex. Nr. 90/1890). 

— Ţinendă contă de hotărirea subcomitetului din despărţe-
mentulă Reghinului, luată în şedinţa dela 11 Maia a. c. se decide 
ca adunarea generală proximă a Asociaţiuniî transilvane să se ţînă 
la 27 Augustu st. n. a. c. şi dilele următore în oraşulă Sas-Reghină, 
avendă a se face pregătirile necesare în sensulu statuteloră. 

Nr. 42. Direcţiunea şcoleî Asociaţiuniî, prin hârtia dto 23 
Maia a. c. Nr. 51, subşterne spre revisuire procesulă verbală, luată 
în conferinţa corpului didactică dela 11 Maiu a. c , (Ex. Nr. 92/1890). 

— Se ia spre ştiinţă. 

Nr. 43. Administraţia diaruluî „Tribuna" subşterne spre achi
tare unu contă în suma de 5 fl. 10 cr., spesele de timbru, ce le-a 
avută cu publicarea de câte 2 şi 3 ori â 6 concurse pe sema Aso
ciaţiuniî, (Ex. Nr. 93/1890). 

— Contulă subşternută se transpune spre achitare la cassa 
Asociaţiuniî. 

Nr. 44. La propunerea bibliotecarului Asociaţiuniî se decide: 
A se transpune pe sema bibliotecii şcoleî de fete a Asociaţiuniî a) 
ună „berbariă" aflătoră în biblioteca Asociaţiuniî, b) ună esemplară 
din opulă: Dr. Sentz A. Schaguna: Compendium des kanonischen 
Rechtes der einen heiligen, allgemeinen und apostolischen Kirche, 
Hermannstadt 1868, c) ună esemplară din opulă Şaguna A. baronă 
de: Manuală de studiulă pastorală, Sibiiu 1872. 

Nr. 45. Totă la propunerea bibliotecarului Asociaţiuniî: 
— Se încuviinţeză procurarea, din suma votată, pentru biblioteca 

Asociaţiuneî a unui dulapu de cărţi pe sema numitei biblioteci, 
pentruca să se potă aşeda în ordine bună ună numără considerabilă 
de cărţi câştigate în anii din urmă pentru Asociaţiune mai vîrtosă 
din productele literatureî române. 

Nr. 46. Au întrată la comitetă taxe de membrii dela: Mateiă 
Popă Grideană, în M.-Oşorheiă, 5 fl. pro 1889; Stoica Antonie, 
în M.-Oşorheiă 5 fl. pro 1889; Theodoră Dflbm iJn_Jlaţegă, 5 fl. 
pro 1890 şi 1 fl. pentru diplomă; Ştefană Badică, în Petroşenî, 
5 fl. pro 1890 şi 1 fl. pentru diplomă; Porciusă Florianu, în Rodna, 
5 fl. pro 1890; Dr. Ioană Raţia, în Turda, 5 fl. pro 1890; Raţiu 
Emilia, în Turda, 5 fl. pro 1889; Ungureană Emanuilu, în Timişora, 

©BCU CLUJ



191 

PROGRAMULU 
exameneloru de vară dela şcola civilă de fete a „Asociaţiuneî tran

silvane pentru literatura română şi cultura poporului română".' 
în 27 Iuniu n. 

înainte de amddî.: 
Dela 8—9 Religiunea cu tdte elevele, 

„ 9—10V2 Limba română cu clasa I. şi 
literatura română cu clasa IV; 

„ IOV2—11V2 Geografia cu clasa I I . ; 
„ 11 Va—12 Fisica cu clasa IV. 

După amedjî • 
„ 3—4 Chemia cu clasa III.; 
„ 4—5 Limba francesă cu tdte elevele. 

în 28 Iunie n. 
înainte de amedî: 

„ 8—85/4 Limba germană cu clasa I . ; 
„ 83/4—OVa Botanica şi Mineralogia cu clasa II . ; 
„ 9V2—IOV2 Limba maghiară cu clasa III.; -
„ IOV2—11 Aritmetica cu clasa I ; 

-„ 11 — 12 Istoria universală cu clasa III. 

După amedjL 
„ 3—4 Musica instrumentală; 
„ 4—5 Declamaţiunî şi musica vocală; 
„ 5—6 Gimnastica. 

în 29 Iunie n. 
La orele 11 încheierea solemnă a anului scolastică şi distribuirea 

atestajeloru. Direcţiunea. 

JÎ5.n. pro 1890, 1891 şi 1892; Cheresteşii Alexandru, în Dejă, 
«5 fl. pro 1890. 
j.şi- — Spre sciinţă, cu aceea, că membrii de nou înscrişi voru 

Iji^rimi diploma, îndată după ce voru fi obţinută aprobarea adunării 
"|tetierale a Asociaţiuniî. 

Î V : Sibiiă, d. u. s. ' 
, ! George Bar i ţ iu m. p. Dr. Ioanu Crişianu m. p. 

preşedinte. secretară II. 
Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră: I. 

Hannia, I. V. Russu, I. G. Popă. 
S'a cetită şi verificată, Sibiiă în 29 Maia 1890. 

Ioanu Hannia m. p Ioanu V. Russu m. p. I. G. Popii ta, p. 
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Nr. 90/1890. 
C O N V O C A R E . 

în conformitate cu prescrisele §§-loru 14 şi 21 din statutele 
Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi cultura popo
rului românii, precum şi cu conclusulu comitetului de dto 27 Maiu 
a. c. Nr. prot. 41 adunarea generală pentru anulă curentă se conc6că 
prin acista în oraşulă Reghin ulii sase seu pe 15127 Augustu 
şi dilele urmajore. 

Aducendu acesta la cunoscinţa publică, învităinu pe toţi membrii 
Asociaţiuneî a lua parte în numeru câtă maî mare la şedinţele 
adunării. 

Pentru comitetulă Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română. 

S i b i i ă , în 9 Iunie 1890. 
George Bariţiă m. p. Dr. Ioană Crişană in. p., 

preşedinte. secretarii! II. 

CONSEMNAREA 
contribuiriloră făcute în favorulă scoleî superiore de fete a „Asocia
ţiuneî transilvane" pe cola d-luî Parteniu Cosma din 1 Ianuarie 

pană la ultima Iuniu 1889. 
Neculae Bobeşfi, economu în Ocna; Victorii Ilanişiu, economu în Sibiiu; 

Pavelă Frâţilă, economu în Presaca; Ioanu Costea, economu în Armeni; 
Ioanu Hurmezanil, econ. în Sânt-Mihaiu-de-Câmpie; Vita Gyur, economu în 
N.-Sikarl6 câte 1 fi.; Nuţiîi Bota, econ. în Seini; Nagy Lajoş, econ. în Apa 
câte 50 cr.; Ioanu Kiscli, econ. în Aranyoş-Megyeşiu 1 fi.; Neculae Radu, econ. 
în Czelina; Racliira Barabaşii, oconomă în Vidacutulu-rom.; Simefta Goga 
economă în Daneşiu; Demetriu Apânu, econ. în Seini câte 50 cr.; Kozma Jânoş, 
Kreszpay Agostonu, economi în Iloba câte 1 fi.; Pavelu Modoiu, econ. în Czelina 
50 cr.; I. Catană, econ. în Reteşdorfii; Mathilda Onufreiu, econ. în N. Sikârlo 
câte 1 fl.; Ana Lâszlo, econ. în Sardft; Mich. Rotariu, econ. în Bomluu-mare 
câte 50 cr.; Ioanu Colhonii, econ. în Lazfi; Dumitru Vintilâ, econ. în Şeica-
mare câte 1 fi.; Ana Hidvegii, econ. în Haşfalău 50 cr.; Ioanu Bobrotă, Ioanfi 
Radu economi în Cornăţelfi; Iacobu Rozăşanfi, econ. în Buia; Neculae Câmpenii, 
econ. în Alămoru câte 1 fl. 

Rectificare: în procesulu verbalu âlu şedinţei comitetului dela 27 Martie 
a. c. la Nr. 25 pag. 126 în locu de „doi galbeni" e de a se ceti „do i N a p o l e o n i " 
în aurii. — Aceşti Napoleoni dimpreună cu cel doi remaşl din anulu trecută 
(aşa dară 4 Napoleoni), se vorii da la una seu la doue domnişore ori domne 
române, cari se vorii presenta la balulu adunărel generale a Asociaţiuneî din 
estu anu în celu mal frumosu costumu naţionala românescii din Transilvania. 

Editura Asoc. trans. Redactoru: 1. Popescu . Tiparulu tipogr. archidiec. 
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